
63483524

3) i tak dalej ... Wyniki podpisz jeden pod drugim
w trójkat:

8149
+126

9409

Pan Mariusz PISZCZEK z Wieliczki proponuje
nastepujacy szybki sposób obliczania kwadratów liczb
dwucyfrowych. Szukany kwadrat jest mianowicie suma
dwu Odpowiednich liczb. Pierwsza z nich
otrzymujemy przez napisanie obok siebie kwadratów
cyfr liczby danej, druga zas liczba jest pOdwojonym
iloczynem tych cyfr. Liczbom jednocyfrowym nalezy
jednak dopisywac na poczatku zero: 01, 02•... ,09.
Przy dodawaniu druga liczbe podpisujemy w ten
sposób, ze przesuwamy ja o jedno miejsce w lewo.
Przyklady: 972 = 9409:

92 = 81
72 = 49

2· 9·7 = 126

7256423020
63483524
544028

, 4532
36

dodaj 7950553060
jeszcze raz to samo 7950553060

kwadraty cytr wyjsciowej liczby. 816449362516

Suma 975460423716.

Wynik gotowy: 9876542= 975460423716.

(wg. Scripta Mathematica, 1952)

Od redakcji. Metode te oparta bezposrednio na wzorze
(a+b)2 = a2+2ab+b2 mpzna uogólnic tak, by
nadawala sie do obliczania kwadratów dowolnych
liczb. Wyjasnimy ja na przykladzie.
Zadanie. Obliczyc 9876542•

Rozwiazanie.

l) zaczynajac od lewej pomnóz kazda cyfre przez
nastepna, a wyniki zapisz jeden za drugim ~

7256423020

2) kazda c}fre pomnóz przez te stojaca o dwa miejsca od
niej:

kolory

!fiO.letowy

brekitny
ZIelony
zorty
czerwony

Pan Tadeusz BONCLERz Warszawy przyslal list, w którym m.in.
dowodzi nastepujacej nierównosci

(k_l)kI2+P/2 < (k+ l)kl2 dla naturalnych k > 4.

Przedstawiamy ten dowód po pewnych uproszczeniach. Wykazemy
najpierw, ze dla kazdej liczby naturalnejk > 4 prawdliwa jest
nierównosc

Dorota ZIELINSKA z Krakowa

Nawiazujac do artykulu na temat teczy z Delty10/1978 proponuje
obserwacje tecz wyzszych rzedów. BeJziemy je obserwowac wokól
kropli wody zawieszonej na koncu drutu. Do nieduzego klocka
przyklejamy poziomo kawalek niegrubego preta, zaginajac go na
koncu pionowo w dól. Uprzednie pokrycie drutu czarnym woskiem
niejest konieczne, ale ulatwi obserwacje zjawiska. Zmniejszy bowiem
ilosc swiatla odbitego, nie padajaoego wprost ze zródla. Poza tym
kropla oczywiscie przybierze bardziej kulisty ksztalt, bedzie mniej
przylegac do preta. Przy pomocy rozpylacza z woda na pionowym
koncu drutu formujemy krople. (Jezeli nie dysponujemy rozpylaczem,
mozemy ja tez utworzyc maczajac drut bezposrednio w wodzie).
Nastepnie calosc wkladamy do ulozonego na boku otwartego
tekturowego pudelka. Teraz w scianie bocznej, mniej wiecej na
wysokosci kropli, robimy niewielki otwór. Przez niego bowiem
bedziemy oswietlac krople. Zapewnimy sobie w ten sposób strumien

swiatla o srednicy zblizonej do kropli. Jako zródla swiatla mozemy
uzyc rZutnika. Umieszczamy go tak, aby swiatlo wchodzace przez
otwór padalo na cala krople.
Glówna przyczyna uniemozliwiajaca obserwacje tecz wyzszych
rzedów jest ich zbyt male natezenie w stosunku do pozostalych
promieni slonecznych. Takze w naszym doswiadczeniu promienie
odbite beda utrudniac zauwazenie zjawiska. Mozna je w duzym
stopniu wyeliminowac przez dod4~owe zaslanianie otworu kawalkiem
kartor.u. Znalezienie i zidentyfikowanie szukanej teczy ulatwi kolo na

rysunku obok. Naniesione sa na nim katy, pod jakimi opuszczaja
krople po kolejnych odbiciach promienie tworzace odpowiednie
tecze. Warto przeprowadzic podobne doswiadczenie uzywajac innej
cieczy. Nalezy pamietac, ze zwiekszanie wymiarów kropli w kazdym
przypadku zwiekszy wyrazistosc zjawiska.

Oznaczmy prawa strone tej (jeszcze nie udowodnionej)
nierównosci przeLPk, zas lewa strone przezLk+ 1. Jak wiadomo,

ciag {Pk} jest rosnacy i zbiezny do liczbyYe = 1,6487... Natomiast

ciag {Lk} = {-V (1- ~f} jest tez rosnacy i zbiezny do;e =
= 0,6065 Lewa strona nierównosci (.) jest wiec zawsze mniejsza
od 1,6065 .

Poniewaz {Pd jest ciagiem rosnacym, wiec dla kazdegok > 9

/( 1)9 ]1109 rIO 104'mamy Pk> P9• Ale P9 =l 1+- = -- =--'--=9 99 3 94

10000·rIO 31622
= 3. 6561 > 19683 > 1,6066.

Nierównosc (.) jest wiec spelniona dla wszystkichk;;. 9. Dla k =
= 5,6,7,8 mozna ja sprawdzic bezposrednio. Zauwazmy,ze
32+42 = 52, zatem (.) nie jest prawda dlak = 4. Przez pomnozenie
obu stron nierównosci (.) ,przezkkl2 otrzymujemy nierównosc

(k_l)kI2+kkI2 < (k+ l)k1z.

praWdziwa, jak poprzednia, dlak > 4.
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